



„Din întâia și când am iscalit-o celi dintâu tractatului întreitei alianțe, și cu totu acestu tractat, am scitutu să în-lăturu Germaniei o opoziția deschisă din partea Rusiei, der am avutu necontentitū grijă d'a ține necontentitū două fiare în focu (zwei Eisen im Feuer). Diplomația germană a comisū în aceste din urmă timpuri, trei greșeli mari; mai întâiu avansurile făcute Francoiei în afacerea esposițiunii dela Berlin, afacere ce s'a sēvșirșitū în chipu umilitoru prin visita împărătesei Fredericū la Parisu, făcută cu atâta lipsă de tactu; aceste avansuri erau negreșitū de natură a face pe Germania suspectă Rusiei și a face pe această să creză că guvernul germanu căuta a slăbi influența politicea la Parisu; a doua greșelă a fostu că Wilhelmu II a anunțatū chiar dēnsulū, și celi dintâiu, reînnoirea întreitei alianțe, ceea ce neaparatū trebuia să agraveze situațiunea raporturilor ruso germane. În sfișritū visita la Londra a lui Wilhelm II, așa de sgomotosă și demonstrativă, a părutū Rusiei și Francoiei că e cătră ele unū actū de provocare și prin această a pregătitū terenulū pentru contra-manifestația dela Kronstadt.

— Toastulū ce l'a ținutū generalulū rusu Cernajeff în Moscova la unū dejunū datū în onōrea admiralului Gervais, a produsū unū entusiasmu nespūș de mare între cei preșenți. În acestu toastū generalulū Cernajeff făcu alusiune la Alsația și Lotaringia. O mare insuflețire a fostū și în tabera dele Chodinski, unde în urma unei ordinațiuni ministrului de rășboiu rusescū s'a făcutū o mare retragere cu musică, o onōre care se face numai capetelorū încoronate. Ceremonia se fini cu bubuitulū a 17 baterii. După rugăciunea de sēră s'a cāntatū marseillaisa. În casina oficerilorū, unde a fostū dusū admiralulū Gervais în triumfū, au avutu locu scene de înfrățire. Comandantulū generalū alū taberei, generalul Malachov, a sārutatū de trei ori pe admiralulū Gervais, între strigătele de bucuriā ale celor preșenți. Când plecā Gervais, trupele îi formarū spalierū.

— Diarulū „Kölnische Ztg.“ publică unū articulu de fondū sub titlulū „Papismulū și partida europēnā rășboinică“, în care accentuează, că Vaticanulū așteptă dela alianța între Rusia și Francaia restaurarea statului bisericescū. Vaticanulū crede, că decă Francaia și Rusia vorū purta rășboiu cu Germania și cu Austro-Ungaria, atunci, decă Italia va fi învinsă, Francaia va avē în Italia mână liberă, pe cānd Austro-Ungaria e ținutā în sacherū de Rusia, cu Sērbia și România. „Prin urmare dīce „Köln. Ztg.“, curia romană se rupe de tradițiunile monarchice de

până acum și începe să aducă omagii principiului, că biserica pōte primi ajutorū numai dela revoluțiune; în cercurile intime se ivescū chiar pe față astfel de speranțe.“

## SCRILE ȚILEI.

— 31 Iulie (12 Augustū).

Esamenale de forestierū se vorū începe în anulū acesta conformū ordinațiuni ministrului ungurescū de comerčiu, în 19 Octomvre n. c. în Clușiu, Odorheulū-sēcuescū, Brașovū și Sibiu. Aceia, cari voescū să facă acestu esamēnū au a-și asterne petițiunea lorū cu atestatele necesare, la inspectoratulū de forestieriā din amintitele orașe.

Delegațiunile școlelorū centrale romāne ort. rēs. din locū au alesū în ședința de astăzi prin aclamațiune ca profesorū provisorū pe d. d. Dr. Valeriu Branisce și George Poppū, ēr ca profesorū suplentū pe d-lū Iosifū Blaga.

Din jurulū Reghinului ne scrie „unū călătorū“, că trecēndū prin frumoșā comunā romānescă Solovēstru, i-a făcutū o durerosă impresiune starea cu totulū desolatā, în care se aflā atātū biserica greco-cat. de acolo, câtū și școlā și casa parochială, care e descoperitā, desgrăditā și ca vai de ea. Corespondentulū face responsabilū pentru acestū „vandalismū“ pe fostulū preotū Petru Precupū, care după 20 de ani, câtū a păstoritū acēstā parochiā, a lāsātū în urma sa o moștenire atātū de tristā. — Fiā, ca celū puținū în noua sa parochiā, în care se aflā acum, sē nu se mai pōtā ivi astfelu de plāngerī în contra domniei sale.

Romāni cari jōcā „csárdás“-ulū. Sub titlulū acesta „Egyetértés“ scrie: „Nu de multū o societate a făcutū din Lugosū o excursiune la Herendescū, unde tocmai se ținuse ruga. Tērāniū, atēntū la tōte cele ce se petrecū în jurulū lorū, îndatā ce au vedutū societateā apropiāndu-se de dēnsii, au adusū o masā și scaune și i au invitatū la ojinā. Sub decursulū ojinei musica a cāntatū „csárdás“-ulū și în onōrea societāții trei feciori și trei fete numai decātū s'au suflucatū la jocū. Mai în urmă au cāpātātū voiā și alții sē salte în joculū naționalū maghiarū și nu peste multū de ce pārechī s'au prinsū în „csárdás“. Unulū dintre oșpeți, cari în modulū acesta furā surprinși atātū de plăcutū, a întrebātū în limba romānescă pe unū feciorū care juca, cā unde a învățatū joculū maghiarū? Feciorulū a răspunsū, că l'a învățatū la orașū, și deū, de atuncea a învățatū dela dēnsulū foarte multū sē jōce

„csárdás“-ulū și cā cu acestū prilejū cautā sēși arate ce sciu. Când s'au depārtat oșpeți, tinerimea satului a lāsātū sē cānte din nou „csárdás“-ulū în onōrea lorū și toți feciorii și fetele („fáták“) „înferbitați“ s'au prinsū în „frumosulū“ jocū maghiarū. — De-i minciunā, încă-i bună; de-i adevērū, patria este „salvatā“.

Tineri promovāți. La academia de comerčiu din Anvers (Belgia) au obținutū în anulū acesta lioența, următorii tineri Romāni: Ioanū Popa, din Satulungu Săcecelorū, licențiatū cu distincțiune, Dumitru Marinescu-Bragadiru (Bucurescū), Constantinū Bobeșū (Bucurescū), Stefanū Trandafirescu (Bucurescū), D. Drăgănescu (Iași) și Marinū Mirica (Cafatū).

Regina Natalia va pleca în 15 Augustū n. c. dela Ugheni la Neapole, unde va sta mai multā vreme.

Turcia și Evreii. Pōrta otomanā a denumitū unū comisarū specialū pentru ca sē elaboreze unū regulamentū pentru colonizarea Evreilorū rusesci. Se dīce, cā Pōrta e aplecatā, ca în schimbulū unei sume de 3 milioane punți sterlingi se permita Evreilorū emigrați din Rusia sē se stabilēscā în mai multe provincii din Asia micā, cu escepțiunea locurilor sfiinte.

Manevrele rusesci din anulū acesta, se vorū face între Moldin, Zegrze și Varșovia. La aceste manevre vorū lua parte oficeri franceși superiori, mai multū ca altādatā; și celelalte state vorū fi reprezentate.

La congresulū internaționalū de geografiā, ce se ține acum în Berna, au sositū până acum 300 de membrii, între cari și principele Roland Bonaparte și Henric de Orleans.

Influența. În Petersburg și împrejurū s'au ivitū cu începutulū luniū lui Augustū casuri grele de influență. Din Moscova vine scirea că, acolo în fiā-care ți se bolnăvescū de influență cam 200 de persoane.

### Mișcarea de maghiarisare.

„Egyetertes“ dela 11 Augustū, din incidentulū adunārei generale a Kulturegylet-ului din părțile nordice ale Ungariei, publică unū articulu specialū, în care vorbindū despre problemele Kulturegylet-urilorū unguresci, dīce între altele:

Intre aceste probleme ale Kulturegylet-urilorū se aflā propagarea ideeii de statū maghiarū și învățarea limbei

maghiare. Pentru partea nordică a Ungariei acestea suntū probleme mari. Ori ce palmă de pāmēntū, ce-lū cucerescē reuniunea pentru idea de statū maghiarū, este o însemnatā învingere asupra torentului panslavistū, care în părțile nordice ale țerei își aflā terenulū celū mai potrivitū, tocmai așa, cum agitațiunea daco-romānā își aflā în părțile ardelenē terenulū celū mai potrivitū pentru a-și duce în deplinire pēcātōsā sa lucrare. Și aioc, și dincolo, e mare lipsă de Kulturegylet-uri, pentru ca de-o parte acestea sē contrastēe influințelorū străine, ce din ți în ți devinū mai periculose, ēr de altā parte sē repare greșelā comisā prin negligenta timpurilorū trecute, recucērindū pentru Maghiarime pe aceia, cari în decursulū timpurilorū s'au înstrāinatū de ea.

Și e lipsă a se înființa Kulturegylet-uri și în celelalte părți ale țerei. Dreptulū de existență alū acestorū instituțiunī e cuprinsū în politica statului ungarū, deōrece în acēstā politicā nu are nici unū rolū politica de rassā. Societateā simte necesitateā Kulturegylet-urilorū, ea simte, cā prin strădania-i propriā trebuie sē înlocueșcā aceea, ce statulū nu pōte face.

Decă n'amū vedē la fiā-care pasū, decă n'amū esperia în fiā-care ți, cā în sinulū naționalitățilorū din Ungaria se manifestā tendințe anti-patriotice și anti-naționale; decă n'amū vedē, cā aceste tendințe suntū sprijinite cu efectū din străinătate; decă n'amū simți, în întregā țēra, cā Valahii, Sērbii, Slovaci, ba chiar și Germanii cu rele poviri din capitalā, mânăți de tendințe anti-patriotice, gravitēzā în afarā spre rudeniile lorū de rassā: — decă tōte acestea nu le-amū vedē, amū crede superflū acțiunea societāții maghiare, amū crede superflū străduința patrioticā a Kulturegylet-urilorū.

După ce însē vedemū și esperiāmū tōte acestea, după ce tōte acestea le vede și le espiriēzā societateā maghiarā și după ce în fața acestorū politica de statū rămāne pe lângā pasivitateā ei hotărītā: patriotismulū îngrijatū de interesele naționale trebuie sē se punā în mișcare și trebuie sē ridice în diferitele părți ale țerei instituțiunile acelea, cari pe cale linā și fără sgomotū lucrēzā pentru propagarea ideeii de statū maghiarū.

Guvernulū ungurescū pe lângā aceea, cā în cestiunea de naționalitate cu o ușurință condamnabilā își continuā sistem sa de până acum, care constā în aceea, cā în locū de a procedē cu energie cuvenitā, continu se silesce a cāștiga prin concesionū sprijinulū naționalitățilorū pentru interesele sale de a se ține la putere; nici pentru cele mai ar-

din parterū, își luā iute pe sine o blană și pe capū își puse căciula, care-i sta la îndemână.

Pieptulū lui clocoția încă ca unū orcanū și toți nervii lui erau într'o astfel de mișcare, încātū îi era peste putință să petrecā între patru pāreți. Eși afarā în aerulū prōșpetū și curatū de ērnā și apucā drumulū prin aleiā cătră palatū.

Ca tot-dēuna și de astādatā, aerulū liberū liniștī pe celū iritatū. Prin parcū rētāci pe tōte cărāriile până cānd se treți deodată în strada tauricā. Pe strada acēstā merse d'alungulū până eși pe perspectiva Woskresensk.

În colțulū acesteia trecū pe lângā sentinela gardei imperiale. Sentinela privi la elū, ca la o nālucă, și se părea, cā vrē să alarmeze pe păzitorī. Totū asemenea se părea, cā atrage atențiunea celorlalți trecētori, pentru-cā multī stēteau în locū salutāndu-lū respectuosū. Czrynovsky rēspondeā mecanicū la salutārī.

Curiositateā omenilorū ilū genā și elū ērā se întōrse spre palatulū tauricū, pentru-cā visita împēratului putea sē urmeze în fiā-care momentū. Incetū con-

fundatū în gânduri, percurse elū drumulū dela casarmā până la palatū.

Cānd intrā în grādinā, totū felulū de gânduri curioșe îi umblau prin minte. Tocmai trecuse de sentinela și intrase în a doua aleeiā, cānd ētā, căți-va pași înainte lui lūcesce unū fulgerū pētrunđtorū de luminā și în minutulū urmātorū simșese în partea inimei o durere săgetātōre.

Strigāndū: „Sfântā Maică preacuratā“, omulū voinicū cădu la pāmēntū. În timpū ce o parte din soldați se adunārā în jurulū lui și se pregătiau sē-lū transportē în palatū, mai multū alții alergau după tinerulū, care impușcase asupra profesorului Rostow. Descārcăturile de revolverū ale ucigașului asupra celorlū urmāriau, nu nimerirā; elū fū în curēndū ajunsū și legatū.

După de ce minute, pe tinerulū legatū ilū duserā tōtū în odaia, în care zācea Rostow. Oficerulū păzitorū trebuia sē dea ordinele ulterioare.

În momentulū acesta se ivi împēratulū. O visitā făcutā în casarma gardei dela curte ilū împiedecā sē vinā mai curēnd. Soirea despre atentatū ilū făcu însă sē grābēscā numai decātū la palatū.

Mediculū tocmai desbumba pantalonii celui impușcatū și-i de sbrāca celelalte haine, din care cădu o cărticică de pele, micā și roșiā, care era străpunșă de glonțū, a cărui putere o mai slăbise puținū. Cartea era sfērticată tare.

Impēratulū puse iute mână pe carte și pāndea la vorbele medicului, care ilū cercetase.

— „Se va duce, ajutorū omenescū este de prisosū“, dīse mediculū.

Ucigașulū, care până în momentulū acesta observā în tăcere cele ce se petreceau, se uitā țintā la împēratulū și țipā tare, cu voce durā și ascuțitā, ca de nebunū.

— „Pentru tine, împērate Alexandre, era menitā impușcătura, nu pentru acela. Asemēnarea lui cu Tine, Ți-a scăpatū viēța. Blāstāmatū sē fi, tirane!“

— „Sermane Czrynovsky“, dīse împēratulū, cānd rānitulū, spāriatū de voce strigātōrei; deschise ochii.

Cu o putere supra-omenescā se smulșe ucigașulū pe unū momentū din mânăle celorlū ce-lū țineaū legatū și cu unū răcnetū infricoșatū sē aruncā lângā celū ce se lupta cu mōrtea.

— „Czrynovsky“, strigā ea, „eu te-am omoritū, femeia ta Magdalena!“

Ea cădu sdrobotitā.

Se făcu o tăcere momentală.

Soldații voirā să ridice femeia, der împēratulū le făcu semnū să stee în locū, fiind-cā vedea, că bărbatulū, care purta numele de profesorū Rostow, se luptā cu agonia.

— „Magdalena“, dīse elū cu voce slabā, „scōlā-te, te iertū, plēcā-te cu urechia la gura mea, trebuie sē-ți mai descoperū ceva.“

Magdalena de Czrynovsky sē ridicā și ascultā șoptele lui.

Unū strigātū ascuțitū din partea femeii și ea cade ērāși josū. La unū semnū alū împēratului, ea fū depārtatā.

Obositū și slabū, Czrynovsky își întōrce capulū spre împēratulū.

— „Māna ta“, șopti elū.

Impēratulū îi întināse mână.

— Czrynovsky duse încetū mână împēratului la buzele sale și puse pe ea o sērutare ferbinte. Se părea, cā tōtā dragostea și alipirea muritorului voia sē se întrunēscā pe o olipā și într'o singurā privire sē împreune aceea, ce simțiā inima.



dețore necesității nu are destulă sentiment și n'a făcută nimic și nu face nici câtă mai puțină nici în interesul suveranității limbei maghiare. In astfel de împrejurări, starea lucrurilor în țera acosta ar pute să devină foarte fatală, decât însă și societatea nu s'ar pune în calea propagării tendințelor anti-patriotice, ce sunt sprijinite din afară și sunt o patimă sumuțate din partea agitatorilor fără suflet.

In fine „Egyetertes“ provocă întregă societatea ungurescă, ca să se inspire de scopurile Kultur-egyleturilor și să nu sufere pe pământul acestei țeri ingerința „panslavismlui“, „daco-romanismului“ și „pangermanismului.“ Așa nutresc foile unguresci șovinismul și netoleranța națională în cetitorii lor, pe cari, cum vedem, sub cele mai ridicole preteste și fără nici o genă li sumuță ne'ncetată în contra naționalităților nemaghiare.

Ore până unde vor să împingă lucrurile șovinismului acestia?

**Sânțire de biserică în Oravița română.**

Secașu, 4 Augustu 1891.

Stim. D-le Redactor! Dați-mi voiă, ca cu ocaziunea acosta să vă descriu pe scurt consacrarea bisericii române gr. cat. din Oravița, îndeplinită în 1 Augustu n. c. de către Ilustritatea Sa Dr. Victor Mihalyi, Episcopul Lugoșului.

Primirea Ilustrității Sale în cercul Oraviței a fost una din cele mai pompoze. La marginea cercului a fost întâmpinată de protopretorele și de preterele cercului administrativ ou caleasa sa de gală, trasă de 4 cai, însoțit fiind de primăriile comunale din Secașu și Calina. La întâlnire, a fost binevențat de protopretore, căruia li răspunse Ilustr. Sa cu grațiositate, luându-l în calăsa-i propriă, după care porni convoiul întreg către Secașu. La gara Calinei a fost întâmpinată de călăreți și în bubuituri de treasuri, ăr la hotarul Secașului asemenea de 15 călăreți și în bubuituri de treasuri.

Astfel convoiul, format din vre-o 20 de călăreți și de 5 trăsuri, a plecat spre comuna Secașu. In marginea comunei l'a binevențat parochul gr. cat., însoțit de fruntasii comunei, de parochul gr. or. din locu, de cel din Jurjova, dimpreună cu învățatorii lor, cari în numele poporului lor concredut își exprimară bucuria, că după un interval de 16 ani au fericirea de a vedé prin părțile acestea pe prea iubitul lor Arhiepiscop. Prea Sânția Sa răspunse în ter-

— „Iertă mă, sciu tôte.. i-am cooperit și ei.. rămasă bun, împăratul meu, rămasă bun... alu meu“.

O sgduitură a întregului corp îi curmă glasul și nu puté sfrși...

Lacrimi ferbinți se scurgeau pe fața împăratului.

— „Va să dăcă, a murit în locul meu“.

Incă câteva momente mai petrecu împăratul lângă Czrynovsky și numai după-aceasta se mai întinse odată și-și dete sufletul, eși din odaiă.

In spitalul „Duchul Sfântu“, marele institut de smintiți din Petersburg, șede o femeie frumoasă, tineră, îmbrăcată în negru. Ea nu ridică ochii în sus oi, de când sa vindecată de gradul cel mai mare al nebuniei, ochii ei rătăcesc numai prin casă cu capul plecat. Numai arare ori se străcoră câte o vorbă pe buzele ei. Numai atunci când se scie, că-i singură, se audia din gura ei: „el a fost fiul împăratului!“

In cuvintele acestora, cetitorul va găci secretul nihilismului.

minii măgulitori pentru noi. După ce a sărutat s. cruce din mâna preotului, în bubuitul continuu al trăscurilor și între aclamările cele mai frenetice de „să trăescă“ a pornit banderul de-alungul comunei pe strada principală, unde întregu poporul eșise să vadă pe unul dintre cei mai iubiți arhiepiscop ai săi.

La marginea hotarului Secașu a fost întâmpinată de alt banderiu, din Tievaniul-mare. Aici l'a binevențat bătrânul și meritatul învățator Gaita, și apoi au plecat cu toții spre Tievaniul-mare, unde la porta triumfală a fost primit de M. O. D-nu Demetriu Rusu, însoțit de colegul său M. O. D-nu Sofroniu Pascu, împreună cu întregu poporul. După binevențare au plecat cu toții la s. biserică, de unde, după o scurtă rugăciune, a urmat prânțul.

După prânțul, Ilustritatea Sa, fără considerare la ostenela de până aici și la căldura cea mare, și-a continuat calea spre Cacova, urmat de întregu banderiu. Aici asemenea a fost primit cu demnitatea cuvenită de către tinărul nostru notar de ceru Dr. Alecsa Coca, care-lu salută printr'o escelentă vorbire, nefind acolo preot gr. cat.

De-aici totu, pe lângă o asemenea paradă, a trecut la Greovațu, unde a fost binevențat de parochul local Vasiliu Pascu.

In fine, în cea mai mare căldură, la orele 4 p. m., a ajuns la locul destinat în Oravița română, unde vrednicul protopop Georgiu Popoviciu, însoțit de un public imens, l'a așteptat și întâmpinat la porta triumfală, carea a fost simplă, der cu rar gust lucrată. De departe se vedea scris în frontul porții cu litere aurite: „Osana celui ce vine întru numele Domnului“, ăr în doșul ei: „Dumnezeu ou Tine“. Aici meritatul protopop, cu rara sa elocință, l'a salutată printr'o vorbire tare acomodată, la care după ce răspunse, înaltul prelatu ceru să fiă condus la frumoșa biserică spre a o vedé.

A urmat apoi imediat Insératul și Mănecatul, împreună cu ceremoniile spalării altarului amăsurat ritului nostru.

După acestea, P. S. Sa, urmat de întregu orașul, a trecut prin Oravița română în cea montană, unde îl aștepta cartirul la credinciosul Aron Popu, căpitan montan, carele de nascere e din Ardealu, din Sân-Petrul de Câmpia (verul canonicului Petru Popu, unchiul protopopului din Reghinul săsescu, Petru Uilăcanu,) care l'a primit cu cea mai mare afabilitate.

Mai amintesc aici, că corul vocal gr. cat. din locu, sub conducerea bravului învățator Ioan Bogdanu, i-a făcut o escelentă serenadă, împreună cu un conduct de torțe. Sub totu decursul serenadei P. S. S. a stat la ferestră în etagiu, ascultându ou plăcere, ăr la fine își exprimă satisfăciunea.

In dimineața următoare, la 8 1/2 ore, așteptat fiind înaintea bisericii de protopopii Georgiu Popoviciu și Demetriu Rusu, de 12 preoți și asistenții săi îmbrăcați în ornate sacre, s'a început s. liturgiă cu rară pompă și pietate.

Nu pot să nu amintesc, că bravul protopop din Oravița, cu ajutorul colectelor a zugrăvit biserică și a ajustat-o cu tôte cele trebuincioșe, dintre cari mai demnă de amintit aflu marmora de pe S. altar de colore albă, în grosime cam de 10 cm. și provăcută cu 5 găuri, unde s'au aședat mōștele a 3 martiri, într'o cutioră de argintu împreună cu documentul subscris de P. S. S. și de vice-notarul consistorial și sigilate cu sigilul episcopesc. După s. evangeliă, P. S. S. a ținut o cuvântare ou cunoscuta-i elocință, arătându însemnătatea consacrării bisericii și a țilei maritalui profet Eliă.

După S. liturgiă, carea s'a sfrșit în 12 1/2 ore, P. S. S. a fost condus la cartirul parochial unde s'a sub-

scris documentul pentru archivă de cei competenți și de curatorii bisericii. Imediat după aceea, între aclamările frenetice ale publicului și în bubuitul treascurilor, Il. Sa a plecat la cartirul său.

La 1 1/2 ore, prețimea în corpore ou învățatorii, sub conducerea protopopului local, s'au prezentat înaintea arhiepiscopului pentru a-și depune omagiile de supunere, aderință și iubire, ce le-a esprimat amintitul protopop. P. S. S. a răspuns ou multă afabilitate, ăr cându între altele: Ceea ce am făcut pentru poporul din Oravița, este numai un atom din imensele mele dorințe.

La 2 ore p. m. a urmat banchețul, la care au participat aproape 70 de persoane.

Sera la orele 9 a urmat concertul împregnat ou teatru, dat de corul plugarilor gr. cat. din locu, sub conducerea bravului învățator Ioan Bogdanu. După atăta oboselă, n'a pregetat Il. Sa a asista și aici, însă numai la concertu care a succés strălucit. Iti era mai mare dragul să veđ feciorii nostri, înalt ca bradul, îmbrăcați în portul lor național, postați în semicercu. Chiar și înaltul nostru oșpe s'a mirat de atăta tact și înaintare a plugarilor nostri. Cu deosebire „Intorcerea victorioasă“, cântată de corul mixt, a fost farmecătoare. Cântăreții erau în 2 semi-cercuri, unul constătoru din fetițe până la 13 ani, și din scolari, ăr altu doilea din feciori verđi ca stejărul.

Teatrul asemenea a succés peste așteptare, încât nimenea n'ar fi disu, că diletanții sunt plugari români, ou cugetai că sunt nisce artisti; onore bravului învățator Ioan Bogdanu! Venitul, din cătu sciu, ărși a fost peste așteptare și s'a adaus la fondul școlei.

Duminea dimineața, prea bunul nostru Arhiepiscop s'a întors către casă în modul cum a venit. In Cacova l'au așteptat ou o portă nouă, pe care era scris: „Nu ne uita“. Serviciul divin și prânțul l'a luat în Tievaniul mare, de unde însoțit de mai mulți preoți și mireni comunali, la marginea Secașului asemenea de preoți și primăria comună, în bubuitul trăscurilor și a aclamărilor frenetice din partea poporului numerosu, și în sunetul clopotelor a trecut prin Secașu. L'amu petrecut ou toții până la marginea cercului, unde Protopretorele prin o vorbire scurtă mulțami pentru onora făcută acestui ceru, ăr P. S. S. i mulțami sinceru pentru primire. In fine protopopul Popoviciu îi duse rămasă bun prin câteva cuvinte simțite, la ce Ilustritatea Sa răspunse scurtu esprimându-și deplina îndestulare. Cu acestea suindu-se în caleasă, s'a depărtat.

— Așa s'a încheiat acosta serbare, care nouă ni-a făcut o rară fericire, vedându în mijlocul nostru pe prea iubitul nostru Arhiepiscop.

los. Stupineanu.  
parochu.

**Statistica Budapestei.**

Capitala Ungariei, la care privesc Ungurii ou atăta mândria națională maghiară, nici pe departe nuni-se prezentă într'unu coloritu, care să motiveze acosta mândria, și care să-i deé acelu caracteru, ce pretind zeloșii apastoli ai Maghiarismului că-lu are. Din contră și Budapesta e o capitală poliglotă precum Ungaria e unu stat poliglotu.

După datele statistice mai noue, întocmite, de sine înțeleșu, în favorul intereselor ressei maghiare, rezultatul dobândit ne arată locuitorii capitalei după confesiune și naționalitate.

Esaminându datele după raportul de naționalitate, rezultă, că elementul maghiar e mai bine reprezentat în religiunea calvină, căci locuitorii de confesiunea calvină sunt de simțiminte maghiare mai bune, de aceea să și dăce între Unguri, că religiunea calvină este religiunea ungurescă; după Calvinu urmază imediatu Israelitii ca „mai bun patrioț“

apoi catolicii și în sfârșit cei de rel. augustină.

Elementul german e reprezentat mai tare în relig. catolică, apoi în cea augustină, israelită și mai puțin în cea helvețiană.

Elementul slovac e mai forte în religiunea augustină, apoi în cea catolică, mai puțin în cea israelită și helvețiană.

Tabela statistică în privința acosta e următoarea:

Maghiari Germani Slovaci Alții.		Maghiari Germani Slovaci Alții.	
Intre rom. cath. sunt:	Maghiari Germani Slovaci Alții.	Maghiari Germani Slovaci Alții.	Maghiari Germani Slovaci Alții.
62.83	27.35	6.70	3.12%
60.81	24.71	13.56	0.82%
95.94	2.78	0.76	0.52%
75.02	22.86	1.29	0.83%
51.50	8.08	6.40	34.02%

  

După confesiune.		După confesiune.	
rom. cath.	aug.	ref.	alte.
59.92	5.38	10.40	22.36
72.78	6.12	0.84	19.86
78.00	14.65	1.00	4.82
74.66	1.81	1.40	6.49

După aceste date statistice vedem, că totu Jidani sunt aceia, cari dau relativu contingentul cel mai mare maghiarismului în capitala Ungariei.

**Literatură.**

A apărut: „Raportu științific“ asupra spităului ruralu Horozu (jud. Vâlcea) pe anul 1890, de Dr. V. Biamu, medicușef al spităului. Estrast din „Buletinul direcțiunei generale a serviciului sanitaru“ din 1891. București Lito Tipografia Carolu Göbl, — 16, Strada Dōmnei, 16. 1891. Formatu 8° mare ou 33 pagini.

**SCRİ TELEGRAFICE.**

Budapesta, 11 Augustu. In ședința de adă a dietei s'a prezentat raportul comisiunei de imunitate, precum și opiniunea separată a minorității în cestiunea Ugron-Uselac. Președintele propune, ca raportul să se pună la ordinea țilei în ședința de Joi. Szadovszky crede, că ar fi bine să se aștepte raportul comisiunei investigătoare mixte dela Fiume. Ministrul-președinte Szapary cere, ca raportul să se pună la ordinea țilei în ședința de Joi. Horanszky și Helfi sprijinesc propunerea lui Szadovszky. Majoritatea însă s'a declarat pentru propunerea președintelui.

**Voci din public. \*)**

Mă simt îndemnată de a aduce ou mulțamită la cunoștința publică procederea societății de asigurare de viață Equitable din New-York, carea în restimp de 15 țile, după ce i-am produs documentele despre mōrtea soțului meu a Drului Ioan Moga mi-a liuidat în cel mai culant mod suma de asigurare contractată cu polița de asigurare ddto 30 Decembre 1886.

Sibiă, în 23 Iunie 1891.  
Anna Moga, m. p.

Necrologu. Eugen Sabinu Todescu, stud. de cl. IV reală, fiul d-lui parochu gr. or. din Bucium-Cerbu, a răposat la 8 Augustu n. în etate de 15 ani. Fiă-i țerina ușoră!

\*) Pentru cele cuprinse în acosta rubrică Redacțiunea nu ia răspunderea.

Proprietaru:  
Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactoru responsabilu intermalu:  
Gregoriu Maior.

Cursul pieței Brașov.

din 12 August st. n. 1891.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Banote românești, Argint românești, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, Imperiali, Galbeni, Seris. fonc. „Albina”, Rube rusești, Mărci germane, and Discountul.

Cursul la bursa din Viena.

din 11 August a. c. 1891

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Renta de aur, Renta de hârtie, Imprumutul căilor ferate ungare, and Amortisarea datoriei.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes ostă ungare, Amortisarea datoriei căilor ferate, Bonuri rurale ungare, Bonuri croato-slavone, Imprumutul cu premiul unguresc, Despăgubirea pentru dijma de vin, Losurile pentru regularizarea Tisei și Seghedinului, Renta de argint austriacă, Renta de hârtie austriacă, Losuri din 1860, Acțiunile băncei austro-ungare, Acțiunile băncei de credit ungare, Acțiunile băncei de credit austr., Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, and Londra 10 Livres sterlinge.

Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonază din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe trei luni, Pe șese luni, and Pe unu an.

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe trei luni, Pe șese luni, and Pe unu an.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe an, Pe șese luni, and Pe trei luni.

Pentru România și străinătate:

Table with 2 columns: Duration and price. Includes Pe an, Pe șese luni, and Pe trei luni.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large table with multiple columns showing train schedules between various cities like Budapest, Brașov, Cluj, Sibiu, etc. Includes columns for train type, departure/arrival times, and prices.